


Пробный вариант контрольно-измерительных материалов для проведения 
в 2016 году ОГЭ по географии
(использованы задания ФИПИ)
Составила: учитель географии
 Илюхова Алла Юрьевна
МБОУ «Школа №126 с углубленным изучением английского языка»
ВАРИАНТ 4
1. Джордж Ванкувер – английский мореплаватель и исследователь XVIII в. Экспедиции под командованием Дж. Ванкувера исследовали тихоокеанское побережье Южной и Северной Америки. Какой из перечисленных географических объектов назван в честь этого мореплавателя?
1)море           2)канал
3)остров        4)течение
Ответ:_________________
2. Определите, какое атмосферное давление будет на вершине горы, обозначенной на рисунке буквой А, если у подножия горы его значение составляет 750 мм рт.ст., и известно, что атмосферное давление понижается на 10 мм на каждые 100 м.  Ответ запишите в виде числа.
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Ответ:_________________

3. Определите, столица какой республики в составе РФ имеет географические координаты 56° с. ш. 49° в. д.
Ответ:_________________
4. Какой из перечисленных городов является столицей государства?
1)Александрия          2)Шанхай
3)Одесса                   4)Мехико                   Ответ:_________________
5. Какой из материков является наибольшим по размерам территории?
1)Африка          2)Южная Америка
3)Евразия         4)Северная Америка         Ответ:_________________
6. Представителями животного мира Северной Америки являются
1)скунс и бизон
2)бегемот и носорог
3)тигр и панда
4)коала и утконос
Ответ:_________________
7. Студенты естественно-географического факультета изучают уникальную природу Горного Алтая, места обитания такие редких животных, как снежный барс и кабарга. Какой из перечисленных заповедников им следует посетить для проведения исследовательских работ?
1)Баргузинский               2)Таймырский
3)Лапландский                4)Катунский
Ответ:_________________
8. Используя данные таблицы, определите показатель рождаемости населения в ‰ в2008 г. для Республики Дагестан.
	Год
	2008
	2009

	Среднегодовая численность населения, человек.
	2 699 751
	2 724 496

	Всего родившихся, человек.
	49 465
	50 416


Полученный результат округлите до целого числа.
Ответ:_________________


9. Западная Сибирь занимает первое место в России по
1)производству зерна
2)гидроэнергетическому потенциалу рек
3)добыче нефти
4)запасам железной руды
Ответ:_________________
Задания 10-11 выполняются с использованием приведенной ниже карты погоды.10.             [image: http://opengia.ru/resources/C5A055FE6B9C96004A4F1553ECCA2EFE-12BE06782073A80D477F31A194A69B82-12BE06782073A80D477F31A194A69B82-2-1391524196/repr-0.jpg]
Карта погоды составлена на 3 апреля 2012 г. В каком из перечисленных городов, показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное похолодание?
1)Астрахань               2)Москва
3)Ростов-на-Дону      4)Оренбург                   Ответ:_________________


11. Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия антициклона?
1)Архангельск            2)Мурманск
3)Элиста                     4)Нарьян-Мар            Ответ:_________________
12. Какие из перечисленных ресурсов относятся к числу неисчерпаемых?
1)почвенные          2)геотермальные
3) лесные               4)рыбные                         Ответ:_________________

13. В каком из перечисленных высказываний описывается ситуация, характерная для циклонального типа погоды?
1)Небывалая жара, которую принес тёплый воздух из Средней Азии, стоит в Москве уже неделю. Из-за неё возросло потребление электроэнергии, вызванное работой кондиционеров и холодильных установок.
2)Ураганный ветер с мокрым снегом обрушился на Камчатку. Атмосферное давление резко упало и продолжает оставаться низким.
3)Рыболовы знают, что, когда устанавливается устойчивая, сухая и жаркая погода с высоким атмосферным давлением, ловить рыбу плохо: она не клюет.
4)Зимой преобладала ясная морозная погода с низкими ночными температурами. В Красноярском крае морозы были –40...–45 °С.
Ответ:_________________

14. В каком из перечисленных районов России производится наибольшее количество чугуна и стали?
1)Урал              2)Европейский Юг
3)Поволжье      4)Восточная Сибирь              Ответ:_________________











Задание 15 выполняется с использованием приведенного ниже текста
	15.                 Климатограмма Х
	                                                  Климатограмма Z


[image: http://opengia.ru/resources/69E6171DDEE3B0424ABD0F559C983E18-E0811981EEF9AB534EC88DD45C1C9CE5-E0811981EEF9AB534EC88DD45C1C9CE5-1-1302874121/repr-0.png]
На рисунке показаны климатограммы Х и Z, составленные для двух городов, расположенных в Европе примерно на одной широте и на одной высоте над уровнем моря. Какой из городов – X или Z – расположен восточнее? Обоснуйте свой ответ, приведите два довода.
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания
16. Прочитайте фрагмент путевых заметок журналиста
« …Единственный свободный вездеход в райцентре сломался и пришлось три часа дожидаться вертолета, чтобы добраться до посёлка газовиков. Во время полета мы не увидели привычных квадратиков и прямоугольников полей. Бескрайнюю равнину с блюдцами небольших озер прорезали только нитки трубопроводов. Несмотря на то, что на дворе был июнь, кое-где белел не растаявший снег…».
Определите, о какой природно-хозяйственной зоне говорится в заметке.
Ответ:_________________
17. В 2009 г. в РФ для различных целей было использовано 57,7 куб. км свежей воды. Из них:
на орошение и сельскохозяйственное водоснабжение – 8,4 куб. км
на производственные нужды – 34,9 куб. км
на хозяйственно-питьевые нужды – 10,6 куб. км
Какова доля (в %) использования воды на орошение и сельскохозяйственное водоснабжение от общего объёма использования свежей воды в РФ в 2009 г.? Полученный результат округлите до целого числа.
Ответ:_________________
Задания 18-21 выполняются с использованием приведенного ниже фрагмента топографической карты[image: http://opengia.ru/resources/E549F3B27469A6AD47CAB4B4E1ACB787-BA522A41BB09AC5E454A5A1F4855A37E-BA522A41BB09AC5E454A5A1F4855A37E-1-1385558265/repr-0.jpg]
18. Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки В до колодца. Измерение проводите между точкой и центром условного знака. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде числа.
Ответ:________________________м.
19. Определите по карте, в каком направлении от точки В находится колодец.
Ответ:_____________________________.
20. Фермер выбирает участок для закладки нового фруктового сада. Ему нужен участок, на котором весной рано сходит снег, а летом почва лучше всего прогревается солнцем. Он также должен иметь расположение, удобное для вывоза собранного урожая на консервный завод. Определите, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего отвечает указанным требованиям. Для обоснования своего ответа приведите два довода.
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.

21.
 На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из профилей построен верно?
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Ответ:________
  Задания 22-23 выполняются с использованием приведенного ниже текста
ЗАО «Северсталь – Сортовой завод Балаково» – введён в строй мини-завод нового поколения производственной мощностью 1 миллион тонн сортового проката в год. Это современное производство, сочетающее выплавку высококачественной стали в электропечи из металлического лома и производство сортового проката на высокоскоростном прокатном стане. Завод построен в 2013 году на территории Балаковского района Саратовской области. 
22. Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы более детально изучить географические особенности Саратовской области?
1)Европейского Севера
2)Центральной России
3) Поволжья
4)Урала
Ответ:_____________
23. Какая особенность хозяйства Балаковского района Саратовской области способствовала выбору места для создания энергоёмкого производства, о котором говорится в тексте?
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
24. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них численности населения.
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.
1)Казань
2)Черкесск
3)Владивосток
Ответ:_________________
25. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между слоганом и регионом. Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.
СЛОГАН
А)Добро пожаловать на уникальное Телецкое озеро!
Б)Здесь можно побывать в Западном
и Восточном полушариях!
РЕГИОН
1)Мурманская область
2)Чукотский АО
3)Приморский край
4)Республика Алтай
Ответ:_________________
26. Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на обрыве в карьере.
[image: http://opengia.ru/resources/2C414E5F850F9C194805EB83EDAD3788-G142415-innerimg0/repr-0.jpg]
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего).
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.
1)песчаник
2)глина
3)крупный песок                                            Ответ:_________________
27. Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте обозначен пункт, характеристики климата которого отражены в климатограмме.
[image: http://opengia.ru/resources/07AF5B32773F87BC43A0125FDBB9A255-G132724-07AF5B32773F87BC43A0125FDBB9A255-2-1361878236/repr-0.png]
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1)A         2)B         3)C         4)D 
Ответ:_________________

Задания 28-29 выполняются с использованием приведенного ниже текста
Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными многолетних метеонаблюдений, полученными на местных метеостанциях. Собранные ими данные представлены в следующей таблице.
	Пункт наблюдения
	Географические координаты пункта наблюдения
	Высота над уровнем моря, м
	Средняя температура воздуха, °С
	Среднегодовое количество дней
с атмосферными осадками

	
	
	
	июль
	январь
	

	Ижевск
	57° с.ш. 53° в.д.
	155
	+18,7
	–13,5
	110

	Балахна
	57° с.ш. 44° в.д.
	63
	+19,0
	–11,6
	116

	Иваново
	57° с.ш. 41° в.д.
	111
	+18,4
	–9,5
	118

	Псков
	57° с.ш. 28° в.д.
	42
	+17,4
	–6,9
	121


28. Учащиеся проанализировали собранные данные в целях выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?
1)Глеб: «Чем выше расположен пункт, тем чаще в нём выпадают атмосферные осадки».
2)Ольга: «Чем восточнее расположен пункт, тем реже в нём выпадают атмосферные осадки».
3)Надежда: «Чем дальше на север, тем больше годовая амплитуда температур».
4)Иван: «Чем меньше высота пункта над уровнем моря, тем холоднее в нём в январе».
Ответ:_________________
29. В каком из перечисленных городов 21 марта Солнце позже всего по московскому времени поднимется над горизонтом?
1)Ижевск
2)Балахна
3)Псков
4)Иваново
Ответ:_________________
30. Определите страну по её краткому описанию.
Территория этой страны пересекается Южным тропиком и омывается водами нескольких  океанов. Страна не имеет сухопутных границ с другими государствами. Бόльшая часть территории находится в природных зонах саванн, полупустынь и пустынь. Показатель плотности населения один из самых низких в мире.                                           Ответ:_________________









Ответы
	Номер задания
	Правильный ответ

	1
	3

	2
	700

	3
	Казань

	4
	4

	5
	3

	6
	1

	7
	4

	8
	18

	9
	3

	10
	2

	11
	3

	12
	2

	13
	2

	14
	1

	16
	тундра

	17
	15

	18
	

	19
	север

	21
	2

	22
	3

	24
	231

	25
	42

	26
	312

	27
	4

	28
	2

	29
	3

	30
	Австралия


[bookmark: _GoBack]Вопрос №15 
Восточнее расположен город  Z, т.к. с удалением от побережья нарастает континентальность климата, что подтверждается меньшим количеством осадков и большей годовой амплитудой воздуха в городе Z.
Вопрос № 20 
№2 лучше всего подходит, т.к. -  здесь южный склон и близко грунтовая дорога.
Вопрос № 23
Наличие Балаковской АЭС.
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